

НАШ НАРОД всегда будет помнить о тех, кто развеял легенду о непобедимости фашистских армий, сломил хребет сильному и опасному врагу.

В тяжелую для Родины годину десятки и сотни тысяч отважных советских патриотов вливались в ряды вооруженных сил страны. По призыву Коммунистической партии на защиту социалистической Отчизны встали с оружием в руках сыны всех народов нашей страны, плечом к плечу сражаясь против чужеземных захватчиков. В эти дни формировались также национальные соединения. Истории одного из таких соединений, трижды орденоносной 89-й Таманской стрелковой дивизии посвящена книга «Боевая 89-я» кандидата исторических наук майора запаса Г. Даллакяна, выпущенная недавно издательством «Айастан».

На основе личных воспоминаний и архивных документов автор книги правдиво описал ратные подвиги 89-й Армянской дивизии.

Осень 1942 года. В предгорьях

Летопись героических лет

Кавказа идут кровопролитные бои. Фашисты рвутся на Кавказ.

В числе других соединений на Закавказском фронте действовали грузинские 414 и 276 стрелковые дивизии, 223, 77 и 416 азербайджанские дивизии, 89 и 409 армянские дивизии.

В оборонительных боях в предгорьях Кавказа, в сражениях за освобождение Северного Кавказа бойцы 89-й дивизии показали образцы стойкости и мужества. Здесь обессмертили свое имя помощники командиров взводов Унан Аветисян и Сурен Аракелян, старший сержант Джахан Караханян. Президиум Верховного Совета СССР присвоил им посмертно звание Героя Советского Союза. В боях, развернувшихся у Малгобека, смертью

храбрых пал командир полка Сепу Ханджян, у станицы Новоджералиевской оборвалась жизнь командира дивизии Арташеса Васильяна, здесь погибли также комиссар полка Сурен Багдасарян и многие другие.

Немалую поддержку фронту оказывали своими патриотическими делами и трудящиеся тыла. Автор приводит в книге полный текст письма армянского народа воинам-армянам.

Выполняя наказ своих родных, земляков, армянские воины стойко переносили невзгоды фронтовой жизни, смело боролись с гитлеровскими оккупантами. В обращении к личному составу 89-й стрелковой дивизии Военный Совет Северо-Кавказского фронта 21 сентября

1943 года писал: «Боевые армянские товарищи... 89-я Армянская стрелковая дивизия заняла почетное место в победоносных рядах войск Северо-Кавказского фронта и совместно со всеми войсками мужественно ведет бои против ненавистного врага».

Отдавая должное подвигам воинов-армян, Военный Совет фронта призывает их стремительно обрушиваться на врага, уничтожать его технику и живую силу.

После Тамани бои разгораются в Крыму. В числе других соединений Приморской армии 89-я Армянская Таманская дивизия под командованием генерала Нвера Сафаряна ведет бои с неприятелем сперва на Керченском полуострове, а затем на подступах к Севастополю. Партийно-политическую работу в боевых условиях умело направлял политотдел дивизии во главе с начальником подполковником Г. Акопяном.

Автор книги воспроизводит эпизоды удачных боев в Керчи, рассказывает о штурме горы Горная, что южнее знаменитой Сапун-горы.

Подразделение лейтенанта Араза Багдасаряна, пишет Г. Даллакян, под Севастополем штурмует сильно укрепленные позиции неприятеля. Враг оказывает упорное сопротивление. Бойцы Т. Арутюнян и Ж. Асатрян ведут по фашистам меткий огонь. Враги в смятении. Обойдя дзот, Асатрян с тыла забрасывает его гранатами. Пулемет умолкает. Высота взята.

В боях за освобождение Крыма смертью храбрых пали воины-патриоты Г. Агаджанян, Х. Бероян и многие другие. За образцовое выполнение заданий командования, за мужество и храбрость Симону Багдасаряну, Хорену Хачатряну, Арутюну Мкртчяну, Айджину Арутюняну и Вардкесу Рустамяну при-

сваивается звание Героя Советского Союза.

Отличную характеристику действиям 89-й Армянской дивизии дал в то время командир 3-го горно-стрелкового корпуса, ныне генерал армии А. Лучинский: «Солдаты и командиры дивизии проявили исключительный героизм, занимая, казалось бы, неприступные укрепления».

За освобождение Керчи дивизия была награждена орденом Красной Звезды, за освобождение Севастополя — орденом Красного Знамени.

В составе войск 1-го Белорусского фронта 89-я Армянская Таманская дивизия принимает активное участие в освобождении братской Польши и в победоносном штурме Берлина. Бои за плацдарм на левом берегу Одера (южнее Франкфурта) — одна из блистательных страниц истории дивизии. Поэтому автор книги отводит большое место этому периоду боевой жизни дивизии.

В отдельные дни немцы по нескольку раз штурмовали плацдарм, но каждый раз они встречали упорное сопротивление таманцев и, оставляя на поле боя большое количество трупов, техники, отходили к исходным позициям. Здесь умело и мужественно действовали подразделения под командованием майора Г. Бабаяна, майора Г. Симоняна, майора М. Мурадяна, ныне генерал-майора, майора Г. Абрамяна, старшего лейтенанта М. Авакова. В числе отличившихся бойцов автор называет А. Лукинова, И. Кяримова, С. Руденко, В. Шулахадзе, которые в составе армянских подразделений отвоевывали у врага одерский плацдарм.

Заключительная глава книги посвящена штурму Берлина. Командование соединения, политработники, весь личный состав чувствовали

всю полноту ответственности за исход этих сражений. Части дивизии захватывают квартал за кварталом, продвигаясь к центру столицы гитлеровской Германии. Части соседней дивизии, овладев 30 апреля зданием рейхстага, водружают над ним победное красное знамя. Эта весть еще более воодушевляет таманцев. Бесстрашно продолжая штурм, они преодолевают все преграды и 2 мая принуждают шеститысячный гарнизон крепости Гумбольд Гайн капитулировать.

За образцовое выполнение заданий командования в боях за Берлин Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 мая 1945 г. дивизия награждается орденом Кутузова второй степени. Командиру батальона Г. Бабаяну присваивается звание Героя Советского Союза, Орденом Славы первой степени награждаются Исаак Караханян, Израил Степанян, Гиневан Воянян.

Автор книги значительное место отводит партийно-политической работе в боевых условиях. Красной нитью через всю книгу проходит мысль о том, что и в дни мирного строительства, и в период войны организатором и вдохновителем всех наших побед являлась Коммунистическая партия. В самых различных условиях боевой жизни в частях и подразделениях Таманской дивизии велась полнокровная партийно-политическая работа, основной целью которой было поддерживать среди личного состава патриотический дух, стремление к победе. В самые опасные и напряженные моменты пример храбро-

сти и героизма показывали коммунисты и комсомольцы. Презируя смерть, они шли на врага, наносили ему сокрушительные удары, увлекали за собой своих товарищей по оружию.

В подразделениях и штурмовых батальонах регулярно издавались «Боевые листки» и «Молния», в которых описывались подвиги солдат, сержантов и офицеров.

Победному завершению Великой Отечественной войны был посвящен митинг личного состава дивизии, на котором было принято письмо Центральному Комитету Компартии Армении, Президиуму Верховного Совета, Совету Министров Армянской ССР. Это был итог боевых действий дивизии с начала и до конца войны, ее отчет перед соотечественниками.

После окончания Великой Отечественной войны многие таманцы вернулись к мирной созидательной работе, трудятся на предприятиях, в колхозах, различных учреждениях, активно участвуют в создании материально-технической базы коммунизма. Автор называет имена Героя Советского Союза Х. Хачагряна, ныне доктора технических наук, бывших воинов Таманской дивизии, докторов исторических наук А. Акопяна, Х. Барсегяна, Л. Бабаяна, У. Утмазяна, доктора ветеринарных наук С. Меликсетяна и доктора медицинских наук А. Вегларяна.

Книга читается с большим интересом. Желательно издать ее и на русском языке.

С. НАЛБАНДЯН,
подполковник запаса, бывший редактор дивизионной газеты.